

# 港研電子支付納監管

## 八達通網上支付平台須領牌

香港文匯報訊(記者 陳遠威)近年創新零售服務發展日新月異,電子支付也五花八門,八達通、網上支付系統、以至手機錢包等正逐漸滲入市民日常生活,雖然科技帶來更便利的消費體驗,但管理不妥,隨時會令消費者蒙受損失,故有需要訂立有關監管機制。金管局及財庫局昨聯合發表諮詢文件,建議全面擴大監管範圍,並對電子儲值支付產品實施發牌制度,保障公眾利益。



左起:財經事務及庫務局首席助理秘書長(財經事務)廖俊傑、金管局副總裁彭醒棠、金管局助理總裁(金融基建)李建英。張偉民攝

為加強本港支付產品及零售系統的監管,金管局建議修例確立儲值支付產品的發牌制度,以便進行監管及執法,並將監管範圍擴大至網購支付平台等非裝置支付產品,以及細額的零售支付系統。換而言之,日後各種涉及電子貨幣的支付產品公司及相關機構均須領牌,但不包括單一用途的預付產品,即禮券、禮品卡及貨品和服務預付產品等。

### 設信託帳戶分隔公私款

金管局建議修訂《結算及交收系統條例》,將現時在該條例監管下的大額支付系統,及《銀行業條例》多用途儲值卡制度監管的裝置儲值支付產品,以新修訂條例替代,並將監管範圍擴大,透過指定制度監管零售支付系統,及以發牌制度監管不以裝置為基礎的儲值支付產品。

為保障公眾儲值資金,建議要求發行機構將儲值金額與公司資金分開,公司可選擇由本港銀行擔保,或在本港銀行設立信託帳戶。即使有關機構倒閉,公眾亦可藉此保障措回收所

付資金,而發行機構利用所得金額投資前,亦必須先與金管局商討及審批。金管局副總裁彭醒棠指,金管局已完成業界諮詢,營運商均認為措施給予客戶信心,對其亦有好處。

彭醒棠指,由於新條例將替代現有條例,故八達通公司須再次申請牌照方可經營。新例生效後有12個月過渡期,期間正申請牌照的發行人不算違規,而原有條例依然有效。為數約10間的大型支付系統機構亦須申請牌照。

### 發行機構須港註冊設點

要取得牌照,發行機構須在本港註冊並設有辦事處;以發行多用途儲值支付產品為主要業務;最低資本要求2,500萬元,或會按機構規模而加大要求;管理層及發行人員審查,如經營計劃、風險管理、技術要求及防止洗黑錢。當局將要求在本港有相關業務的海外發行機構在本港註冊並領牌,同時會與外國監管當局緊密合作。沒有牌照發行多用途儲值支付產品即屬違法。

### 港電子儲值支付監管情況

	現行監管制度	覆蓋
儲值支付產品	《銀行業條例》 多用途儲值卡制度	以裝置為基礎的儲值支付產品
支付系統	《結算及交收系統條例》	大額支付系統
	建議監管制度	覆蓋
儲值支付產品	修訂《結算及交收系統條例》,按發牌制度	以裝置為基礎的儲值支付產品;不以裝置為基礎的儲值支付產品
支付系統	修訂《結算及交收系統條例》,按指定制度	大額支付系統;零售支付系統

資料來源:香港儲值支付產品及零售支付系統的建議監管制度諮詢文件 製表:記者 陳遠威

諮詢文件建議,無牌營運者最高罰款100萬元及監禁5年;提交虛假資料,最高罰款100萬元及監禁5年,均屬刑事罪行。民事制裁最高罰款為1,000萬元。為期3個月的公眾諮詢昨日開始至8月22日,當局在考慮公眾意見後,方案將於2013-2014年立法會年度提交立法會。

儲值支付卡在本港廣泛使用,數量由2005年1,100萬張,持續增加至2012年約2,200萬張,即人均有3張支付卡。預期網購市場總額由2012年157億元,增長73%至2015年達271億元。電子支付及流動支付,預料在2013年將較2009年增長1倍及5倍,分別至314億宗及170億宗。

## 八達通扣錯錢 促提升系統

香港文匯報訊(記者 陳遠威)對於日前八達通扣錯錢事件令市民嘩然,金管局副總裁彭醒棠昨表示,2006年收到客戶投訴後,一直與八達通公司積極跟進,敦促其改善扣錯錢情況及有關安排,包括要求主動安排退款、作

系統提升,以及教育公眾如何避免問題。

### 與監管方面無關

八達通公司自2007年開始已不斷處理事件,現時已增設服務站方便公眾查詢情況,當局

會繼續要求八達通公司加強管理。

他認為,八達通扣錯錢與監管方面無關,屬於技術層面問題,由於系統有限制,太快拍卡會導致出錯,故敦促八達通公司提升系統,以降低出錯機會。



# 小南國今年分店冀增至百間



小南國高級市場經理劉向榮(左)、行政經理胡麗英。

香港文匯報訊(記者 黃子慢)小南國(3666)入選MSCI全球小型市值指數內的MSCI中國指數成分股,並將於今年5月31日收市後生效。公司高級市場經理劉向榮表示,公司對行業前景感到樂觀,今年於內地及香港的分店目標為22間,全年冀望實現公司旗下各地的分店總數至100間。

劉向榮指,公司旗下品牌「南小館」於本月初開設香港區的第3間分店,年內該品牌共開店2間。惟公司旗下另一品牌「上海小南國」暫未有開店計

劃,行政經理胡麗英表示,要視乎能否找到合適的開舖地點。劉氏補充,雖公司看好前景,但不代表會盲目開店,亦有聯絡相熟的業主尋找合適的開舖地點。

### 「上海小南國」舖大難覓

劉氏續指,「上海小南國」要求的舖面面積較大,而「南小館」的舖面面積要求較低;加上商場業主需要限制各類店舖的比例,並希望有較多的品牌進駐,因此出租的店舖面積細細,令「上海小南國」於尋找店舖方面較難。

### 港設分店會集中一線地區

租金方面,胡麗英稱,公司於年初有2間分店續租,租金達雙位數的升幅,很多外地零售品牌來港

開店,令租金叫價上升。但分店集中於一線地區為公司策略,未有打算退至2、3線地區,暫未有計劃調高售價,反而以增加人流帶動零售額。

### 調查:內地客對港食肆有信心

另外,公司於今年3至4月委託城市市場營銷學系進行一項「內地客對香港食肆消費信心問卷調查」,成功訪問了744名深圳市民。調查結果顯示,有57%受訪者每年於香港食肆消費4次或以上,並有逾5成受訪者表示對比內地食肆,更願意於香港食肆消費,因食品安全上對香港較有信心。

調查機構認為香港餐飲業進軍內地潛力巨大,關鍵是建立良好的品牌形象及注意食材來源地。城市市場營銷學系副系主任楊志林教授表示,結果顯示內地客對本港食肆信心指數為4.02分,滿分為5分,反映餐飲品牌於內地有發展空間。他建議,食肆要進軍內地市場,除要掌握市場需要,更可參照香港食肆的優點,包括品牌、產品來源地及價錢,以吸引內地食客。要以突出的品牌效應吸引內地客人,應打品質戰而非價格戰。

病;香港重疾險則一般保障40多種重大疾病,另外還提供原位癌等十幾種特殊重疾的保障,在相同保額的前提下,保費僅為內地保費的一半左右。

### 港買保險存風險應重視

與內地壽險市場持續不景氣形成反差,香港保險以保費便宜保障多、分紅高等賣點受到內地客戶青睞。但有專家指出,香港保險也面臨繳費麻煩、理賠繁瑣、就醫不便等諸多風險,提醒消費者謹慎選購,不要衝動跟風。

不過,對外經貿大學保險學院教授王國軍表示,香港地區保險行業更為市場化,監管部門對保險產品的保險費率和保險條款的約束較少,沒有內地壽險產品2.5%的預定利率之限,所以理財收益更高。

## 內地赴港買保險人數趨升

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)從搶購奶粉到搶購黃金,內地媒體報道稱,如今內地赴港買保險的人數和金額均呈上升趨勢。據相關數據顯示,2012年內地客人支付的保險金佔香港新增保險銷售的12.8%,而2011年和2010年這一比例分別為9%和4%。

### 專家:小心「地下保單」

不過,有內地專家指出,赴港買保險要小心「地下保單」,避免被不良經紀人蒙蔽。另外,如算上每年需親自或託人在港繳費等費用,赴港買保險不見得比內地便宜。

近三年,內地赴港購買保險的人數和金額均呈現上升趨勢。2012年內地客人支付的保險金佔香港新增保險銷售的12.8%,而2011年和2010年這一比例分別為9%和4%。與內地首先產品相比,一般來說,同樣保額的壽險,香港的保費比內地便宜10%到20%左右。此外,內地保險公司出於風險考慮,保單的限制更多一些。如大額保單,需對客戶進行全面體檢。有時為防止道德風險,還要對客戶進行必要的財務審核,相比之下香港較為寬鬆。

另外,業內人士稱,香港保險產品的保障範圍更廣以重疾險為例,內地重大疾病險目前最多保障30多種重大疾病,而且不包括原位癌等特殊重大疾

## 李澤楷傳染指美電動車商



電盈主席李澤楷。資料圖片

香港文匯報訊(記者 涂若奔)據路透社、阿思達克等外媒報道,內地最大零部件製造商萬向集團已聯手跑車製造商VL汽車公司(VL Automotive),將聯合收購美國電動汽車生產商Fisker。行動背後由歐洲和香港的投資者推動,其中包括電盈(0008)主席李澤楷。他或會購買美國能源部在Fisker的股權,以協助其償還拖欠的1.7億美元貸款。

### 或購美國能源部Fisker股權

報道透露,Fisker已陷入破產危機,萬向集團和VL汽車計劃通過「預先打包破產(Prepackaged)」的方式獲得控股權,近日已經提出了聯合報價,但具體金額不得而知。有若干來自香港和歐洲的投資者也計劃參股,其中包括李澤楷。他試圖為Fisker償還其欠美國能源部的1.71億美元債務,使其避免破產的命運,但此舉可能導致美國能源部遭到批評和質疑。

據了解,Fisker主要生產售價在10多萬美元的插電式混合動力汽車,近年來該公司陷於財困且負面新聞不斷,一直急於尋找買家和保留現金,目前已經聘請了破產顧問,並解僱了大多數員工。此前曾有多家內地車企表示有意收購Fisker部分或所有股權,但因貸款問題屢次遭到美方阻撓,最終均未成事。

## 復星確認將成立私募基金

香港文匯報訊(記者 涂若奔)近日有報道披露,復星國際(0656)將成立規模為10億美元的美元計價私募基金,公司執行董事兼首席執行官梁信軍昨日於股東會後回應稱,已經留意有關報道,並確實有相關計劃,惟10億美元的數字不確切,公司將於兩個月後公布詳情。

復星與SOHO中國(0410)的官司也是傳媒關注的焦點,公司執行董事兼董事長郭廣昌指,公司已於一審勝訴,雖然SOHO中國方面表示會上訴,但由於對方未能提供新的證據,故有信心公司於二審中「絕對會勝訴,不會有意外」。

### 逾5個養老房產項目可簽約

被問及近日正式推出的養老房地產項目進展時,郭廣昌表示,首個項目已經投入運營,市場反應良好,未來會加大投資,目前有5-6個項目達到可簽約階段,主要是在上海、北京等大城市。梁信軍亦補充,首個養老地產項目以出租形式運營,未來的項目同時包括出租和養老社區兩種方式。

### 外灘金融中心BFC工程順利

復星於新聞稿中披露,公司的外灘金融中心BFC項目正在按計劃順利推進,並已於年初順利完成了南、北兩區的地下室大底板澆築。計劃於今年年中完成地下作業,從地下施工轉入地上,「拔地而起」逐步攀高至180米,成為上海外灘金融集聚帶第一地標,公司對該項目的前景充滿信心。

## 財經動態

### 中信泰富澳洲官司敗訴

香港文匯報訊(記者 卓建安)中信泰富(0267)在與澳洲礦業大亨Clive Palmer有關中信泰富澳洲磁鐵礦項目特許使用權費的訴訟中,被西澳洲最高法院判敗訴。

### 公司:裁決不影響磁鐵礦發展

據彭博通訊社報道,西澳洲最高法院法官James Edelman表示,中信泰富所欠Palmer的特許使用權費在礦石開採出來時就應該支付,而不是如中信泰富所聲稱的待礦石經過初加工後才支付有關費用。中信泰富昨日表示,會就西澳洲法院的裁決進行研究,並考慮下一步的行動。該公司並強調,有關裁決不影響該磁鐵礦項目的發展。

Palmer於去年11月入稟西澳洲法院,要求中信泰富支付磁鐵礦項目的特許使用費,涉及40萬澳元(約303萬港元)。Palmer與中信泰富有關支付磁鐵礦項目特許使用費的分歧在於支付的時間,Palmer認為中信泰富在開採磁鐵礦時就應該支付,而中信泰富則認為在礦石磨碎、經過初加工後才支付。

受官司敗訴打擊,中信泰富昨日股價受壓,收市跌1.82%至9.7元。

### 旭輝35.65億奪杭州地 擬組合營

香港文匯報訊(記者 黃嘉銘)旭輝控股(0884)昨表示,日前以35.65億元人民幣投得浙江省杭州土地使用權,並已物色到一家內地主要房地產開發商,並正與有關發展商進行後期討論,以成立50%:50%合營企業,以共同發展該土地。土地位於杭州市濱江區杭州奧體博覽城,總佔地面積5.88萬平方米,擬發展為住宅及商業項目,規劃建築面積為26.455萬平方米,包括擬作住宅用途約21.2萬平方米以及辦公室或商業與其他配套用途約5.3萬平方米。

### 東麟貴州農業項目簽意向

香港文匯報訊(記者 劉璇)東麟農業(8120)公布,本月21日與貴州飛龍雨訂立一份不具約束力的意向書,合作開發貴州省黔西南州的若干農業和林業項目,包括但不限於金銀花、日本柿及桂花等農產品的160畝苗圃基地,及約1.15萬畝的桉樹林區。

按照意向書,貴州飛龍雨的若干林業項目及相關加工設施、資產及林權將被注入到貴州飛龍雨目前全資擁有的公司(「目標公司」),而集團將收購目標公司的股權。該股昨日上漲9.6%至0.57元。